

EL CASTELLANO

DIARIO CATOLICO

Burgos.—Año XV.—Número 4.483

Martes 22 de Septiembre de 1914

Calle de Benito Gutiérrez, 1, Teléfono 152

Padres: leed el primer anuncio de la cuarta plana.

A los Sres. Seminaristas

En la acreditada sastrería de José García Díaz se confeccionan toda clase de prendas tales y de colegial, siendo variados y económicos sus precios.

A í mismo se dispone de un gran surtido de bonetes y alzacuellos a precios reducidos.
Plaza del Arzobispo, 5 y 6.—Sastrería.

LA VOZ DEL PONTIFICE

A todos los católicos del Orbe

Tan pronto como fuimos elevados a la Cátedra de San Pedro, admiramos, profundamente persuadidos de Nuestra incapacidad para tan elevado cargo, el oculto consejo de la Providencia de Dios, que elevaba Nuestra humilde persona a dignidad tan sublime. Y si, desprovisto de todo mérito, recibimos confiados, no obstante, la administración del sumo Pontificado, la recibimos confiados sólo en la divina benignidad, no dudando de que otorgarnos la fuerza y auxilios oportunos. El, que nos ha impuesto el peso máximo de la dignidad.

Al mirar desde esta suprema dignidad Apostólica a toda la grey cristiana confiada a Nuestros cuidados, nos causó horror y amargura inenarrables el horrible espectáculo de la guerra actual, al ver tan gran parte de Europa devastada por el hierro y por el fuego y enrojecida con sangre de cristianos. El Supremo Pastor Jesucristo, cuyas veces hacemos en el gobierno de la Iglesia, nos manda amar a todos con amor paternal. Y porque siguiendo el ejemplo del Señor, debemos estar dispuestos a dar la vida por Nuestras ovejas, es Nuestro ánimo hacer cuanto nos sea posible para poner pronto término a esta calamidad. En estos momentos—antes de dirigirnos a los Obispos del orbe católico en la Encíclica que han solido dirigirles los Romanos Pontífices al inaugurar su Pontificado—no podemos menos de Nuestro Santísimo y digno de eterna memoria predecesor, Pío X, que su Apostólica solicitud y amor al género humano le inspiró poco antes de morir el principio de esta guerra. Y así, a la vez que Nos otros oramos a Dios, elevados los ojos y las manos al Cielo, exhortamos y rogamos a todos los hijos de la Iglesia, y principalmente al Clero, como él encarecidamente les exhortó, que continúen, insistan y procuren con oraciones públicas y privadas implorar a Dios, árbitro y dueño de todas las cosas, para que, acordándose de su misericordia, deje el *flagellum iracundiae*, este azote de su ira con que castiga los pecados de los pueblos. Rogamos sea propicia a nuestros comunes votos la Virgen Madre de Dios, cuyo feliz natalicio, que hoy conmemoramos, brilló como aurora de paz al género humano caído, pues había de dar a luz a Aquel en quien el Padre Eterno quiso reconciliar todas las cosas, *pacificando por la sangre de su cruz todo lo existente en el Cielo y en la tierra*.—Colos. 1, 20.

A los que rigen los destinos de los pueblos encarecidamente rogamos y suplicamos también que procuren arreglar sus discordias para bien de la sociedad humana; que consideren que ya lleva consigo bastante miseria y luto esta vida luctuosa y miserable; que se contenten con las ruinas que se han ocasionado ya y con la sangre humana que ya se ha vertido; que se apresuren a entablar negociaciones de paz y estrechase las manos; así obtendrán de Dios premios grandes para sí y para sus pueblos, y merecerán el amor y respeto de la Humanidad; y sepan que con ello harán una cosa deseabilísima y gratísima para Nos, que en tan gran perturbación de cosas experimentamos no pequeñas dificultades,

des, al iniciar Nuestro ministerio Apostólico.

Dado en el Vaticano, el 8 de Septiembre, fiesta de la Natividad de Nuestra Señora, de 1914.

BENEDICTO PAPA XV

Cuartilla política

El espanto nubla los ojos, al tenerse noticia de los horrores de la guerra. Reims y su incomparable catedral ha quedado destruída.

No hemos visto aún el término de la campaña; cuando ese día llegue, el recuerdo de fábricas destruídas, las obras de arte aniquiladas, las vidas humanas segadas en flor, no podrán por menos de conmovir al mundo.

Una mirada retrospectiva en nuestra historia de lo que ha sido la guerra, nos hará rastrear qué proporciones tomará la destrucción hoy, cuando tantos medios tienen los ejércitos para aniquilar y destruir.

Cuando después de seis días de encarnizada lucha, no se sabe aún a qué lado se inclinará la victoria, no se acierta a discernir serenamente sobre política interior, que está casi en absoluto anulada por el interés de la guerra europea.

La botadura del «Jaime I», indica a España en estos críticos momentos que no se puede abandonar el proyecto de construir escuadra.

Por no tenerla, ni aún siquiera podemos mantener decorosamente nuestra neutralidad.

La escuadra ha de ser firme base de nuestra exportación y del Comercio, a quien esperan magníficos mercados, si sabemos organizarlo y explotarlo.

Los horrores de la guerra prueban con evidencia que no se debe descuidar la preparación del ejército, renovando el material de campaña y preocupándonos de que no debe doler el gasto en maniobras, en simulacros, en instrucción militar, en cuanto signifique acondicionar a los soldados para medir las armas con ventaja, si estallase la guerra.

La política de personalismos es la que está en baja.

Durante los muchos años en que esta política imperó en la vecina República, se ha ido de fracaso en fracaso; hoy con la guerra despiertan a la triste realidad y se convencen de que, si no domina en la alta política la austeridad, la justicia y el patriotismo, las energías de un pueblo se debilitan y está abocada la nación a desaparecer del mapa de los Imperios.

Si esta guerra sirviese a los gobernantes para torcer de rumbo y mejorar el sistema de gobierno, no se perdería todo.

Pero puede ser que pasada la tempestad, otra vez impere el vértigo y la locura.

Madrid 21-IX-914.

Los Sindicatos Agrícolas y la ley de Asociaciones

¿Están sujetos los Sindicatos Agrícolas a la ley de Asociaciones?

Esta consulta que se nos acaba de hacer por un Sindicato, nos dá ocasión para cumplir lo ofrecido en el número anterior y abordar de frente este importante tema.

Nuestra respuesta es afirmativa.

Y vamos a razonarla brevemente, ya que, hasta ahora, que separamos al menos, nadie ha hecho tal afirmación y, en cambio, hay defensores entusiastas de la independencia entre las dos leyes de Asociaciones y Sindicatos y hasta de la incompatibilidad entre ambas, habiendo llegado a las consecuencias más absurdas, siempre en perjuicio de los Sindicatos, creyendo algunos que así les favorecían.

Conviene sentar de antemano el carácter y alcance de ambas leyes, se-

gún se desprende del espíritu y letra de sus articulados.

La ley de Asociaciones es general, sustantiva y esencial, obligatoria y completa, y de ella no pueden prescindir las Asociaciones cuya existencia regula, a [no estar expresamente exceptuadas.

Por el contrario, la ley de Sindicatos es especial y particular, no sustantiva ni esencial, en cuanto que no concede ó niega la existencia, sino solo el disfrute de beneficios accesorios; de favor, excepción y privilegio, enteramente voluntaria y aplicable únicamente a una reducida parte de las Asociaciones comprendidas en ley general de este nombre.

Todo esto es tan evidente que huelga la demostración, aunque estamos dispuestos a demostrarlo si necesario fuere.

Admitido lo anterior, se desprende espontáneamente la definición legal de Sindicato Agrícola, que no es ni puede ser otra cosa, que una Asociación agrícola que se propone alguno ó algunos de los fines consignados en la ley de Sindicatos y se acoge a los beneficios de la misma ley.

Ahora bien, todos los fines comprendidos en la ley de Sindicatos están también comprendidos, con otros muchos, en la ley de Asociaciones, que es anterior y, como hemos dicho, general y obligatoria.

Luego todo Sindicato Agrícola es antes que Sindicato, ó al mismo tiempo, por lo menos, Asociación.

¿Cómo ó en virtud de qué puede prescindir ese Sindicato de la ley de Asociaciones?

La ley de Asociaciones le somete a sus preceptos en virtud de su art. 1.º, sin que le alcancen las excepciones del art. 2.º

La ley de Sindicatos, por su parte, no sólo no le exime de los preceptos de la de Asociaciones sino que le remite a ella, reconociéndola expresamente su carácter de general (art. 12 del Reglamento).

Si, pues, por una parte se le exige esa sumisión y por ninguna otra se le exime de ella, es necesario que el Sindicato se someta a la ley de Asociaciones.

Pero hay más aún, es que sin la ley de Asociaciones no podría vivir el Sindicato, puesto que la de Sindicatos no le da ni niega la existencia (cosa reservada a la de Asociaciones) sino únicamente el derecho al disfrute de determinados beneficios.

Repárese todos los artículos de la ley y reglamentos de Sindicatos y dígasenos en cuál de ellos se determina momento tan esencial como el en que comienza y termina la vida legal del Sindicato.

Y no solo no existe disposición expresa sino que ni indirectamente puede determinarse.

Los únicos momentos, en efecto, en que podría presumirse que comenzaba la existencia legal son ó el en que se concede en forma la calificación de Sindicato ó el en que se pide, también en forma, tal calificación.

No puede admitirse lo primero, por que el Reglamento (art. 11), suponiendo que antes de tal concesión se pueden ejecutar actos sociales, viene a reconocer que el Sindicato ya tiene existencia legal sin necesidad de esperar a tal requisito. Además, si se obligara al Sindicato a esperar para existir a la concesión, que puede demorarse varios meses, se le haría de peor condición que a las demás Asociaciones, que solo han de esperar ocho días.

Tampoco puede aceptarse lo segundo, ó sea que goce de existencia legal desde el momento en que pide la calificación de Sindicato, porque, en tal caso, si en su Reglamento constara algún precepto ilegal y aún delictivo, resultaría que interin venía la denegación oficial, que suele tardar meses, ese Sindicato podía ejecutar ilegalidades ó delitos, reglamentaria y legalmente. Y aun sin eso, siempre resultaría que una entidad que no tenía derecho a existir como Sindicato había

funcionado como tal y legalmente durante una temporada.

Respecto a la terminación de su vida legal ¿puede equipararse a una sentencia de muerte la declaración de caducidad de exenciones tributarias, única pena que impone la ley a las Asociaciones que pierden el carácter de Sindicatos?

Es, pues, claro que la ley de Sindicatos no se ocupa de la existencia de los Sindicatos, sino de que gocen ó no de determinados privilegios, presuponiendo siempre su existencia legal.

Y si la ley de Sindicatos no, alguna otra disposición ha de regular esa existencia; y esa disposición tiene que ser necesariamente la ley de Asociaciones.

En otro número veremos cómo esa sumisión necesaria de los Sindicatos a la ley de Asociaciones no les perjudica, é indicaremos el procedimiento racional para cumplir simultáneamente con los requisitos exigidos por ambas leyes.

COMISION PROVINCIAL

Sesión del sábado

Acuerdos adoptados:

No haber lugar a lo pretendido por el asilado Pantaleón Arnáiz, respecto a que continúe prestando servicios en la imprenta como rodista.

Quedar enterada de una carta del procurador de Madrid, señor Corujo, dando conocimiento de que en el recurso interpuesto por varias Diputaciones castellanas, contra el R. D. de 5 de Mayo y R. O. de 25 de Junio de 1913, referente a la organización de las inspecciones de primera enseñanza, se ha dictado la providencia de que se entregue al señor Corujo, para que formalice su demanda en el término legal.

Informar que procede desestimar el recurso de alzada interpuesto por don Julián de Pedro, contra un acuerdo del Ayuntamiento de Quintanar de la Sierra, que le negó la suerte de aprovechamiento de pinos.

Que continúe sobre la mesa la renuncia que del cargo de concejal del Ayuntamiento de Arcos presenta don Eustaquio García.

Reclamar datos para informar la alzada interpuesta por don Julio Martínez, contra una multa que le impuso el alcalde de Carazo, por infracción del art. 20 del Reglamento de pesas y medidas.

Informar que procede estimar el recurso interpuesto por don Juan Plaza, contra multas impuestas por el alcalde de Partido de la Sierra, en Tobalina, por tener abandonado un perro en la vía pública.

Id. id. la alzada interpuesta por la Junta administrativa de Bortedo, referente a reparación de un puente.

Id. id. la instancia de don Manuel Salinas, pidiendo se obligue al Ayuntamiento de Añastro le abone 500 pesetas como médico titular.

Informar en el sentido de que procede desestimar el recurso de varios vecinos de Milagros, contra un acuerdo del Ayuntamiento, que le destituyó del cargo de corredor.

Elevar a la superioridad el recurso interpuesto por don Lorenzo Navazo, contra el acuerdo de esta Corporación, referente a la elección de concejales de Hontoria del Pinar.

Quedó sobre la mesa el recurso de alzada interpuesto por don Tomás Pérez, contra un acuerdo del Ayuntamiento de Amaya, referente al abono de cierta catidad.

Anunciar la subasta del servicio de bagajes para el año de 1915.

Adjudicar definitivamente la subasta de contratación del carbón con destino a la calefacción del Palacio; a don Manuel Quiñones.

Aprobar la liquidación de los precios medios que han de servir de base a los ayuntamientos por los suministros facilitados al Ejército durante el mes de Agosto, a saber:

Ración de pan de 70 decágramos, 0'26 pesetas; id. de cebada de 4 kilogramos, 0'96; id. de paja corta de 6

idem, 0'30; el kilogramo de paja larga, 0'07; el id. de carbón, 0'10; el id. de leña, 0'05; el litro de aceite, 1'40; el idem de petróleo, 1'02.

La semana en la Bolsa

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

El aspecto general de la Bolsa madrileña acusa notable mejora durante la tercera semana de Septiembre. Atribúyese esta novedad por una parte a las influencias de la proximidad de vencimientos de los cupones de los valores cotizados, y por otra, a las noticias de la guerra europea, que van resultando más favorables para los aliados. Es natural que esta simpatía se produzca, porque los intereses comerciales de España tienen más íntima relación con los países vecinos. De todas suertes se observa que han vuelto a cotizarse valores, cuya negociación parecía difícil desde hace mucho tiempo.

No han terminado todavía las vacaciones del estío, pero la concurrencia de bolsistas es mayor de día en día, porque los retraídos sacuden la perez, ó sienten poderosos estímulos para intervenir en el mercado.

La política interior permanece en calma, de modo que su acción no puede perturbar la marcha de los negocios. Los Ayuntamientos y las corporaciones de varios puertos piden que se establezcan depósitos comerciales, y el Gobierno se muestra dispuesto a otorgar su concesión, después de que se vea el resultado favorable del ensayo en el puerto de Cádiz.

Ha producido buen efecto la creación del comité nacional de iniciativas para entender en los asuntos referen-

tes al desarrollo de la industria y del comercio en las actuales circunstancias. Los títulos de la Deuda exterior, han empezado a cotizarse en Madrid, al cambio de 77, quedando establecida esta práctica, en cumplimiento del Decreto que en los primeros días de Agosto declaró libre la posesión de estos valores para los españoles.

El Interior a fin de mes es objeto de muy contadas operaciones al cambio de 70'75. El Contado publica la serie F y E, a 75; la D, a 76'50; la C, a 78; la B y demás inferiores a 80. El Amortizable al 4 por 100, solamente se cotiza en títulos pequeños, con avance de dos enteros, a 85. Negóciase el del 5 por 100, cerrando la serie F, a 96; la E, y la D, a 96'50; la C, a 97; la B, a 98 y a 99 la A.

Las obligaciones del Tesoro y las cédulas hipotecarias siguen el mismo rumbo que el Interior, ganando las primeras 1'50 pesetas al cambio de 99 en la serie A, y 98'75 en la B: respecto a las segundas, la mejora es de tres puntos para cerrar a 95'25.

También el Banco de España mejora cuatro enteros y cierra a 430. El del Río de la Plata permanece estacionado en la cotización de 281'50, y el Hispano-Americano gana dos enteros, cerrando a 82. Los Tabacos han mejorado también, adelantando hasta 265 contra 252. En el corro de las Azucareras hay extraordinaria animación, apareciendo muy solicitadas las preferentes que cierran a 39 con ventaja de cinco enteros y las ordinarias quedan cotizadas a 12.

Los Nortes y Alicante se negocian indistintamente a 354, y los Francos, en billetes, alcanzan mayor estimación, cerrando a la par. Las Libras llegan a 25'18, según la última cotización.

José María de Arvalo.

SIGUE LA BATALLA DEL AISNE

Triunfos parciales de los germanos

Las tristezas de la guerra

M. Hamilton Fyfe escribe en «Daily Mail» una carta emocionante desde Neufchatel en Bray, que da idea de la guerra y sus horrores:

Durante los dos últimos días—dice—he visto dos ejércitos en marcha.

He estado con las tropas francesas en su precipitada retirada, tan precipitada, que solo consintió pequeñas paradas, aún en las horas de más calor de estos brillantes días de Septiembre.

Mucha simpatía me inspiraron los territoriales durante la marcha; aquellos hombres de treinta a cuarenta años, que tenían vida cómoda, y ocupaciones de esas en que se pierde la flexibilidad y se engorda, cuando ahora tienen que andar ligeros.

He visto hombres rendidos de cansancio y he observado los efectos del agua cenagosa bebida cuando se está muerto de calor; he presenciado la retirada de compañía enteras en el dolor y el desaliento.

Pero lo que más ha lacerado mi corazón y más indignación ha provocado en mí contra el sistema moderno de hacer la guerra, no por los ejércitos, sino por las naciones enteras, es el espectáculo de los infelices que la lucha ha arrojado de sus hogares y que he encontrado errantes por miles en los campos, dirigiéndose ellos y sus hijos, hacia dónde? Ni ellos mismos lo saben.

El primero que pensó en llamar a todos los ciudadanos en vez de confiar a los Ejércitos profesionales la misión de hacer la guerra, merece ser llamado un enemigo del género humano. Las antiguas guerras eran dolorosas y causaban ruina; pero no fueron nada en comparación de las presentes.

Los alemanes conducen sus masas sencillamente a la matanza. Las impulsan de una manera tan maravillosa que paralizan al adversario, porque no hacen caso de sus bajas. Los generales franceses tienen que economizar

más sus hombres. El soldado ciudadano en uno y otro campo, excepto aquellos cuyo servicio es reciente y que todavía son jóvenes y ágiles, no es más que carne de cañón. Nuestros hombres, los ingleses, son muy distintos. Podemos decirlo sin temor.

El manejo de estas enormes masas significa para grandes extensiones de territorio una verdadera devastación. Ayer pasé por aldeas donde casi no queda un habitante. Podía mirarse por las ventanas abiertas que dentro no quedaba nadie. Sus antiguos moradores no volverán quizás a verla jamás.

Las granjas se han quedado abandonadas, con los aperos en el suelo, en el mismo sitio donde estaban cuando el pánico, el atroz pánico les hizo arrojar por la ventana la mejor cosecha que Francia ha conocido desde hace muchos años. Los albergues y posadas están como cuando se sirvió allí la última copa de coñac ó el último vaso de jarabe.

Entre Rouen y Beauvais encontramos a los habitantes de multitud de campiñas. Venían principalmente de las zonas de San Quintín y Peronne, donde la pelea fué terrible. Un aviador que presencié las combates me decía, estremeciéndose: fué peor que un temblor de tierra. La artillería producía un trueno continuo. Las granadas aterrorizaban con sus explosiones. Parecía una orquesta del Infierno, dirigida por el diablo en persona. En semejante estrépito no era posible oír el ruido de la fusilería.

Hablé con muchos de los infelices fugitivos, que en su mayor parte huieron antes de la batalla; pero a bastantes les alcanzó el combate. Una pobre vieja refería con espanto cómo reventaban los proyectiles. Y todos se quejaban de su mísera suerte. «Eramos felices, me decían; jamás habíamos pensado en pedir limosna. Teníamos cuanto necesitábamos». Y una desgraciada mujer añadía: «Mi marido está con el Ejército; muerto tal vez. Y

yo y mis hijos no somos más que mendigos en los caminos de Francia». Todas las clases sociales van confundidas. Entre los campesinos he visto jóvenes que llevan sombreros elegantes. El desastre ha medido á todos con el mismo rasero.

El comunicado oficial

París.—Dice así el último comunicado:

En el ala izquierda de la orilla derecha del Oise progresamos hasta la altura de Lassigny.

En el Oeste de Noyon los alemanes han manifestado una recrudescencia de actividad.

En el Oeste del Oise y el Norte del Aisne, en combates violentos y cargas á la bayoneta, el enemigo está rechazado en todo el frente, con pérdidas considerables.

En las proximidades de Reims los alemanes cañonearon nuestro frente con gruesas piezas, pero absteniéndose de poner en juego su artillería.

En Champagne y en el Argona, además de Souain, tomamos Mesnil Les Hurlus, y Massiges.

En la Woevre, el enemigo resiste siempre.

En la región de Thancourt, cañoneó Hattonchatel.

Nada nuevo en Lorena y los Vosgos.

Los alemanes se fortifican del lado de Delme y al Sur de Chateau Salins.

¿Se retira el Kronprinz?

Barcelona.—Una agencia de Roma ha enviado un telegrama en que se afirma que el ejército que manda el Kronprinz, se ha retirado de Damwillers á Spincourt.

No se ha recibido confirmación oficial.

La flota alemana

Londres.—«The Morning Post» hace los siguientes cálculos sobre la escuadra alemana:

«El Imperio germánico tenía 44 cruceros y acorazados, y seis de ellos servían como escuelas de guardias marinas. Los ingleses les han echado á pique cuatro y los rusos uno. Quedan, pues, 39.

De estos, nueve están en el extranjero bloqueados y 30 en aguas alemanas; 12 sirven de escolta á las flotillas de torpederos, y para una batalla naval solo quedan 18.

La escuadra alemana del Báltico se compone de 29 unidades, de ellas seis acorazados y el resto cruceros protegidos y buques menores.

Esta escuadra debe destruir lo antes posible á la rusa, que está en Cronstadt.

Si no lo hace, su situación será muy crítica el día en que la escuadra rusa obre en combinación con la británica.»

Las fábricas belgas

Londres.—Se sabe que las fábricas de armas de Lieja, trabajan con gran actividad, preparando municiones para las tropas alemanas.

Todo el personal es alemán, y está sujeto á disciplina militar.

¿Joffre herido?

Burdeos.—Los despachos que se reciben de la línea de combate, acusan que el generalísimo Joffre está levemente herido por un casco de metralla.

Explican así el suceso: Joffre, recorría en automóvil la línea de fuego, cuando una granada hendió los aires y fué á caer á muy pocos pasos del vehículo.

Gracias á la serenidad del chauffeur se evitó que la desgracia hubiera sido mayor.

Algunos cascos de metralla golpearon el automóvil y uno de ellos según parece, fué á dar en el costado de Joffre.

De la gran batalla

Nuevos detalles

Burdeos.—Los últimos comunicados acusan que los tiradores argelinos y los ingleses se portaron muy bravamente, combatiendo en el ala izquierda donde hicieron retroceder al enemigo.

Hay varios soldados propuestos para condecorarlos.

En los bosques de las cercanías de La Fère se lucha palmo á palmo el terreno.

Las cargas á la bayoneta fueron continuas.

En las cercanías de La Fère, bulinos y coraceros se encontraron frente á frente.

La confusión era tan enorme que la Artillería cesó de disparar.

En esta parte los aliados no han podido avanzar porque tropiezan con unas fortificaciones inexpugnables.

En el ala derecha parece que los alemanes han retrocedido algo.

La comunicación oficial dice que se ignora si Maubeuge está ó no en poder del enemigo.

Solo sabe que por lo menos dos fuertes siguen resistiendo.

Además añade que el público no debe creer las noticias que propalan las agencias alemanas sino atenerse á lo que diga el Gobierno.

Burdeos.—Los aviadores franceses que volaron sobre las fortificaciones alemanas se muestran sorprendidos de lo maravilloso de estas.

Dicen que de no ser por el aire, será imposible el desmontar sus baterías, de tal manera están ocultas en el terreno que aun en caso de avanzar los franceses, pudiera ser que pasaran desapercibidas.

Todo su recinto esta rodeado de zanjas y alambradas.

Los ingleses confían poder batirlos, haciendo uso de los cañones de grueso calibre y combicando la acción con los aeroplanos.

Según todas las noticias, cerca de Laon se debe estar librando un reñidísimo combate, del cual no se conocen detalles.

Avance alemán

Roma.—Se sabe que en el centro los alemanes han conseguido grandes victorias.

Como Reims oponía tenaz resistencia, los alemanes se propusieron bombardearla con sus cañones de 42 centímetros.

Consultado Joffre, dijo que estimaba oportuno declarar la ciudad, plaza abierta antes de que sufrieran los horrores del bombardeo; y así se hizo.

Los alemanes se cree entraron en Reims.

Burdeos.—A propuesta del generalísimo y con objeto de evitar que las ciudades que están en línea de combate sean destruidas, ha declarado que Lila, Amiens, San Quintín y Reims, sean consideradas como ciudades abiertas.

Noticias de origen alemán

Barcelona.—En el Consulado de Alemania nos ha facilitado hoy las siguientes informaciones:

La «Gaceta de Alemania del Norte», periódico oficial, dice con referencia al discurso del Trono de Inglaterra, que si el Gobierno inglés hubiera hecho verdaderamente todo lo posible para la conservación de la paz mundial, ésta no hubiera sido turbada.

Grandes esfuerzos ha hecho el emperador de Alemania cerca de los soberanos de Rusia é Inglaterra para conservar la paz y si estos esfuerzos no han tenido éxito, ya lo sabemos ahora por testimonio irrefutable del 30 de Agosto, del embajador de Bélgica en San Petersburgo, envía lo á su Gobierno.

En este documento dice el embajador de Bélgica que Rusia empezó la guerra sólo porque había recibido garantías seguras por parte de Inglaterra, asegurando su colaboración en una guerra contra Alemania.

—El éxito del empréstito de guerra en Alemania es extraordinario.

Se han suscripto 1.260 millones en Obligaciones del Tesoro y 1.940 millones del empréstito, formando un conjunto de 4.200 millones.

—A la «Gaceta de Francfort» dicen desde Bruselas que el Almirantazgo inglés ha prohibido la pesca á los pescadores neutrales en el mar del Norte, aunque lleven bandera neutral, por temor del Almirantazgo inglés á que los barcos con bandera neutral puedan colocar minas.

—Referencias de Berlín, afirman que en breve empezarán á funcionar los aeroplanos alemanes del nuevo tipo.

Presentan como especialidad estos nuevos instrumentos de guerra, una cubierta muy resistente de aluminio que obra á modo de coraza completa.

Ayuntamiento

Orden del día para la sesión de mañana.

Acta de la celebrada el 18 de los corrientes.

Diligencia de la Secretaría general, haciendo notar que se declaró desierto, por falta de licitadores, la subasta anunciada para el 17 del actual, para contratar las obras de revoque del edificio Teatro.

Dictámenes.—De la Comisión de Cementerios, en la instancia de doña Antonia Unarán, pidiendo la propie-

dad de un nicho del cementerio de San José.

De la de Hacienda, en las instancias de don Isidro Gil, don Angel P. Arbo, don Martín Bello, don Victoriano Andrio, don Ramiro Avila y Juan Antonio Cortés, sobre que en el próximo presupuesto se consignen las cantidades que por aumento gradual les corresponde.

De la de Obras, en el expediente promovido por don Feliciano García, sobre que se le ceda en venta una parcela de terreno de la calle de la Calera; en la instancia de don Inocencio López, en suplica de licencia para revocar la fachada de la casa número 24, de la calle de San Lorenz; en la de don Antonio Leiva, para trasladar un panteón del cementerio antiguo al de San José; en la de don Sandalio Barcena, para inrustar en el colector general la alcantarilla de la casa número 15 de las casillas, y en la de don Isidro Plaza, para reformar la fachada de la casa número 3 de la Avenida de la Isla.

En varias cuentas.

En Parisiana

Por los repatriados.

Conforme teníamos anunciado, anoche tuvo lugar en este salón la función organizada á beneficio de los repatriados.

Las tres secciones fueron otros tantos llenos, y á todas ellas asistió un público selecto y distinguido, mereciendo especial mención la que comenzó á las nueve y media.

Exhibiéronse varias películas, y la célebre canzonetista Paquita Escrivano, tomó parte en la fiesta desinteresadamente.

Fué muy aplaudida, y la Junta de Damas la obsequió con una preciosa canastilla de flores.

El número de atracción lo constituyó el joven violinista español Eduardo Souan, quien accediendo á invitación que le hiciera su buen amigo don Luis E. López, dueño del almacén de música de esta ciudad, y por los fines caritativos de la función, acudió desde Miranda, donde reside con sus padres cooperando á tan simpática fiesta.

Prestáronse á tocar el piano, acompañando al señor Souan, el profesor señor Quesada Barbadiño y el inteligente aficionado don Enrique Abaytúa.

En el programa que nos sirvió el simpático violinista figuraron obras como «Stühsis», de Massenet; «Allegro finale», concierto, de Mendelssohn; «Zardas de Monti» y una «Romanza» de Thámcorck, todas las cuales fueron aplaudísimas, pues tanto por su ejecución, esmerada, como por la manera de expresar, nos demostró el señor Souan, que es un verdadero artista, á quien auguramos muchos triunfos en su carrera.

En París, ha hecho sus estudios nuestro estimado paisano y en la capital de la república francesa ha dejado bien puesto nuestro pabellón, toda vez que dirige una importante orquesta en el Palacio de las Fiestas, plaza que ganó por oposición hace dos años. Tiene 18 de edad.

De París ha regresado á España sufridos no pocas penalidades por las circunstancias que atraviesan los países y logrando al fin salvar su más preciado equipaje, su vida.

Eduardo Souan, á requerimientos que se le han hecho, propónese dar algún concierto en Burgos.

Los profesores que forman el sexteto de Parisiana, dejaron anoche sus sueldos en beneficio de los repatriados.

Mil plácemes á todos los que tomaron parte en la fiesta y á la empresa de Parisiana por sus desinteresados y patrióticos fines.

Información Militar

Fallecimiento.

El día 17 falleció en Málaga el primer teniente (E. R.) de la Reserva número 36, don Francisco Mostaza Lama.

Soldados de cuota.

Habiendo surgido algunas dudas sobre una noticia que han publicado los periódicos acerca de los soldados de cuota, han confirmado hoy en el Ministerio de la Guerra que en el Consejo de ministros, celebrado el pasado día 18, se acordó conceder á los soldados de cuota que estén en África,

la dispensa del pago del tercer plazo que la ley les impone.

Apto para el ascenso.

Ha sido clasificado de apto para el ascenso, el oficial tercero de Intendencia don Rafael Monares.

Destinos.

Caballería.—Comandante, don Eutrique Dalías, á Lanceros de Borbón y don Luis Conde, al 11.º Depósito de Reserva.

Capitanes don José Rubio, al cuadro para aventuridades en Larache y don Juan José Alfaro á Lanceros de España.

Primer teniente, don Marcelino Gavilán á Cazadores de Vitoria.

Oficinas Militares.—Oficial 1.º don Angel Brusit á la Capitanía General de esta Región.

Oficial 2.º don Teófilo Sedano á la misma.

Ascensos.

Artillería.—Abrigada con destino en la Comandancia de Larache, el sargento Angel Barga.

A id. id. en el 3.º Montado, los idem José Chilibida y Francisco García.

DE SOCIEDAD

De viaje.

En el rápido de las dos marchó el diputado provincial don Manuel Hernández.

—Ha regresado de Vitoria el catedrático de este Instituto señor Ordoño.

—También ha regresado de su excursión á Andalucía y Africa, nuestro buen amigo señor Diez del Corral, profesor del Instituto general y técnico.

Noticias

HACIENDA

Por el señor Delegado de Hacienda han sido señalados para mañana el pago de los libramientos expedidos á favor de don Esteban Delgado, don Pablo Arous, don Benito Urquiza, don Leandro Delgado, don José Carazo, don Cayo Villanueva, don Isaac Vellido y don Félix Serrano.

Se advierte á los señores Alcaldes y Secretarios de Ayuntamiento, por medio de Circular que se publicará en el Boletín Oficial, que el día 1.º de Octubre próximo han de comenzar los trabajos de confección de Matriculas de la Contribución industrial para el año venidero de 1915, debiendo remitirlas á la Administración de Contribuciones antes del mes de Noviembre.

Según nos comunica el secretario del Instituto de Artes Gráficas en Jerez de la Frontera, señor Barrera, ha quedado abierta la matrícula de aquel Instituto para todos los que soliciten ingresar en él.

Para más informes, pedirlos á aquel Instituto, Apartado 30, Jerez de la Frontera.

INSTITUTO

Exámenes para el miércoles 23. A las ocho y media, Aritmética; á las nueve y media, 2.º de Latín; á las cinco de la tarde, Historia de España.



En la Casa de Socorro han sido curados:

Benita Arráz, de 48 años, extracción de un trozo de aguja de la muñeca derecha.

Ricardo Sáez, de 41, herida contusa en el dedo medio de la mano derecha. Martín López, de 33, herida incisa en la mano izquierda.

Florencio Isla, de 14, distensión de la muñeca derecha.

Ha sido puesto á disposición del Juzgado Municipal de esta ciudad, un sujeto que ayer robó un pato.

Se halla vacante la plaza de médico titular de Villambistia con sueldo anual de 750 pesetas.

Término para las solicitudes 30 días.

PÉRDIDA

de un bolsillo mular negro, que se extravió el domingo desde la Casa de las Doctrinas hasta el Espolón.

Al que lo entregue en esta administración, se le gratificará.

Ha quedado vacante la escuela del Barrio de Borcos.

:: PALACIO DE LA LUZ ::

(PLAZA DE LA LIBERTAD)

Esta empresa, dispuesta siempre á dar facilidades al público y teniendo en cuenta la estación en que entramos, y á semejanza de los principales salones de España, se establecen desde hoy las «secciones continuas», comenzando á las seis y media, ocho menos cuarto, nueve y diez, entre las que únicamente habrá un pequeño lapso de tiempo, el necesario para hacer la requisa, cambiar carbonos etc. etc. pudiendo penetrar el público en todo momento siempre que hubiese asiento y permanecer todo el tiempo que necesite para ver una sección completa, excepto los domingos, y días festivos y en los que se den películas extraordinarias.

Regirán los precios de siempre, excepto los niños menores de 10 años y militares sin graduación, que se rebaja á 0'15 céntimos.

Hoy, cambio de programa con la interesante película de guerra dividida en tres partes, «La carga de Sheridan».

Mañana, sensacional película «Complicidad fatal» y en breve «La Revancha del presidiario», interpretada por Giorvanin Craso, el mejor trágico del mundo.

Cura el estomago «El Elixir Estomocla de Sáiz de Carlos».

Dependiente de mostrador se necesita, bien impuesto, en el Bar de la Paloma.

Padres: leed el primer anuncio de la cuarta plana.

Basilio Gurrea,
Cirujano Dentista
CONSULTA DIARIA
Plaza del Duque de la Victoria, 18.

Don Claudio Diaz Alba, beneficiario de la S. I. C., ha entregado al señor presidente de la Obra pía del pan de San Antonio 25 pesetas, procedentes de la testamentaria de doña Adela de la Mota (q. s. g. h.) con destino á los fines de dicha Obra pía.

La Junta, en nombre de los pobres socorridos por la Obra pía, da las más expresivas gracias á dicho señor, recomendando á aquellos tengan presente á la donante en sus oraciones.

NOTAS UTILES

BOLETIN METEOROLÓGICO

Día 22.— Observaciones del Instituto provincial:

Barómetro:

A las ocho de la mañana 694'4
A las cuatro de la tarde 693'2

Temperaturas:

Máxima á sol, 26'2.
Máxima á la sombra, 16'6.
Mínima á la sombra, 3'0.

Dirección del viento:

A las ocho de la mañana, N. E.
A las cuatro de la tarde, N. E.

INFORMACION DE LA TARDE

DE LA GUERRA EUROPEA

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

MADRID.—22, 4 TARDE

Las nuevas noticias

Corren noticias muy pesimistas acerca de la situación de los aliados.

Sobre todo aumenta la ansiedad del público, porque los partes oficiales que comunicaba el Gobierno desde Burdeos, han cesado desde hace más de veinte horas.

Esto hace creer que no debe ser muy grande la fortuna de los aliados.

En los círculos militares se decía hoy, que según recientes cálculos el frente de la gran batalla alcanzaba hasta 160 kilómetros.

En la Embajada alemana se ha desmentido la supuesta retirada del ejército que manda el Kronprinz.

Por el contrario se añade que el cuerpo de ejército que más se ha distinguido en esta batalla es el que manda el Príncipe heredero.

La guerra en Rusia

Por fin...

Roma.—El Mensajero dice que ha cesado por ahora la persecución de las tropas austriacas por parte de las fuerzas rusas.

Los rusos se han apoderado en los últimos combates de 15.000 soldados, 150 oficiales y numerosos cañones y ametralladoras.

Dos aeroplanos austriacos que volaban sobre las tropas rusas, fueron tiroteados y destruidos.

La invasión alemana

San Petersburgo.—Los alemanes declararon territorios prusianos toda la parte que invadieron de la provincia de Kélich y acto seguido ordenaron el reclutamiento de hombres para el servicio de la guerra.

Felicitación

San Petersburgo.—El generalísimo ha enviado al general Ivanoff el telegrama siguiente:

«El Emperador me ha ordenado que transmita á los valerosos ejércitos del S. O. y á su jefe sus más calurosas felicitaciones y las más expresivas enhorabuenas por sus heroicas proezas».

Notas varias

París.—El censo definitivo que acaba de ser confeccionado, da como resumen el resultado de que la población civil de París alcanza actualmente la cifra de 1.807.044 habitantes.

Este número es las dos terceras partes del censo en tiempo normal.

En las listas hay doble número de mujeres que de hombres.

Tokio.—Dos aeroplanos japoneses han destruído con bombas dos fuertes importantes en Tsio Tao.

Se preparan los japoneses á sitiar la plaza.

Madrid 4'30

De Gracia y Justicia

El Rey ha firmado los siguientes decretos:

Nombrando dignidad de arcipreste de la S. I. C. de Tenerife á don José Alonso Sierra.

—Id. id. de la de Zaragoza á don Sabino García.

—Id. id. Chante de Las Palmas á don Pedro Díaz Suárez.

—Id. presidente de Sala de la Audiencia de Murcia á don Gabriel Fernández Céspedes.

—Autorizando el cambio de destinos entre los magistrados don Carlos Emtrambasaguas y don Manuel Barros de las Audiencias de Almería y Jaen, respectivamente.

De Hacienda

En la firma de Hacienda figura un decreto autorizando el establecimiento de un depósito franco en el puerto de Cádiz.

El cardenal Herrera

Mañana regresará á su diócesis de Santiago de Compostela el excelentísimo señor cardenal Herrera.

Conferenciando

El embajador de los Estados Unidos estuvo esta mañana conferenciando extensamente con S. M. el Rey.

—También visitaron al presidente del Consejo los gobernadores civiles de Baleares y Badajoz; el primero lo hizo para despedirse, pues hoy sale á posesionarse de su cargo.

—Así mismo estuvo en la presidencia una comisión de La Unión, acompañada del socialista bilbaíno Perez-agua.

El señor Dato les aconsejó vieran al ministro de Fomento, con el fin de que el señor Ugarte designe las obras públicas que por ahora puedan comenzar en la provincia de Murcia y solventar la crisis por que atraviesa la clase trabajadora.

Así lo hicieron, los comisionados de «La Unión», saliendo muy complacidos de la visita que hicieron al jefe del Gobierno.

Consejo de Ministros

Mañana llegará el señor Miranda, que ha asistido á la botadura del «Jaime I» para asistir al Consejo de ministros que tendrá lugar en Gobernación.

Sin noticias

El señor Dato ha dicho que se carece por completo de nuevas noticias oficiales de la guerra.

Cree sin embargo, que la tal situa-

ción de incertidumbre se despejará muy pronto, pues parece acercarse al final de la batalla.

Añadió el señor presidente que le contraría en extremo el apasionamiento con que se expresan algunos periódicos y que tal vez pudiera dificultar y entorpecer las gestiones que el Gobierno realiza para mantener la neutralidad.

Así mismo continuó diciendo el señor Dato, esto impide y dificulta las gestiones, que en momento oportuno pudiera hacer el Gobierno en favor de la paz.

Nos dijo también el presidente del Consejo que los procesos incoados contra determinadas personas por ataques dirigidos a los jefes de los Estados beligerantes, no han obedecido a reclamaciones diplomáticas, establecidas por los representantes de aquellos países.

Conviene, por tanto, continuó manifestando, que las opiniones de la prensa, se pongan a tono con la actitud que en estos momentos viene observando el Gobierno, que es quien representa la genuina aspiración nacional.

Se lamentó de que los catalanes hayan dirigido una felicitación al general Joffre.

Bolsa

	Día 21	Día 22
MADRID		
Interior contado . . .	75 50	74 50
Id fin de mes . . .	00 00	00 00
Fin próximo . . .	00 00	00 00
Amortizable . . .	96 50	95 00
Nuevo amorizable . . .	00 00	00 00
Banco de España . . .	438 00	440 00
Tabacos . . .	270 00	273 00
Banco Hipotecario . . .	00 00	00 00
Banco Hispano americano . . .	00 00	00 00
Obligaciones azucareras . . .	00 00	00 00
Azucareras preferentes . . .	39 00	38 00
Id ordinarias . . .	00 00	00 00
Cambios sobre París . . .	100 00	100 (b)
Id Londres . . .	25 30	00 00
Cédulas . . .	00 00	95 25
BARCELONA		
Interior fin próximo . . .	00 00	00 00
Norte . . .	00 00	00 00
Alicante . . .	00 00	00 00
PARÍS		
Exterior . . .	00 00	00 00
Norte . . .	000 00	000 00
Alicante . . .	000 00	000 00

Madrid 5 30

Las proposiciones de Austria

París.—«Le Matin» publica unos despachos de Roma en los que hace unas afirmaciones que han dado origen a numerosos comentarios.

Dícese en ellos que Austria ha hecho a Italia importantes concesiones territoriales entre ellas Trento, a cambio de que interviniera a favor de Alemania y Austria.

El Gobierno se negó a aceptar dichas proposiciones.

En vista de ello, Austria volvió a decir a Italia que le entregaría territorios de Albania, con tal de que se mantenga neutral.

El Arzobispo de Reims

Burdeos.—Ha llegado el Arzobispo de Reims, Mons. Lucon, que al regresar de Roma después de asistir al Cónclave tuvo que detenerse en Troyes, pues se estaba librando la batalla del Marne.

Al enterarse de la destrucción de la catedral de Reims, prorrumpió en amargo llanto.

Se le atribuyen estas palabras: «Dios castigará a los destructores de estos monumentos que elevó el Arte y la Religión».

En favor de la neutralidad

Roma.—El Comité Directivo del partido unificado radical, ha dado una proclama a los trabajadores para que colaboren en pro de la neutralidad.

Solamente Italia debe intervenir como mediadora, al final de la contienda.

Austriacos y serbios

Nich.—Cerca de Kranpana, han derrotado los serbios a los austriacos.

Buscando testimonios

Burdeos.—Los franceses se proponen buscar testimonio en los mismos alemanes, para que comprueben los atropellos cometidos en territorio extranjero.

Para ello ya tienen al alemán Consten, que había sido detenido como espía alemán en la frontera del Norte.

Sin noticias

Madrid.—Hasta la hora en que telefoné no se han recibido nuevos detalles de la gran batalla.

En la Embajada alemana no se han recibido nuevas noticias.

Así mismo de Burdeos no han llegado otros comunicados.

Esto hace creer que la nueva batalla debe ser totalmente desfavorable a los aliados.

Isidro Plaza

COMERCIANTE BANQUERO

CAMBIANTE DE MONEDAS

Isla, 5.—BURGOS

CASA FUNDADA EN EL AÑO DE 1855

Esta casa, la más antigua de esta ciudad en operaciones de Banca y Bolsa, ha establecido un servicio especial y muy económico para la compra y venta al contado de toda clase de valores del Estado, entregando los títulos en el acto.

Se encarga también de hacerlo en comisión en las Bolsas españolas y extranjeras de valores del Estado, Corporaciones y Sociedades.

Giros sobre todas las provincias y pueblos de importancia; descuentos, compra de toda clase de cupones, billetes y monedas de oro españolas y extranjeras.

Cuentas corrientes y préstamos con valores.

Se admiten depósitos en metálico y valores sin cobrar derechos por custodia.

Préstamos hipotecarios. Horas de oficina de nueve a dos y de cuatro a siete.

CONSULTA MEDICO QUIRURGICA

M. LOSTAU

EX-DIRECTOR DEL HOSPITAL

DE SAN JULIAN Y SAN QUIRCE

Consulta en su gabinete: De once a una, Almirante Bonifaz, 13.

En su Policlínica, barrio de San Pedro.

TELEFONO NUM. 69

Doctor A. Carazo

Jefe de la Clínica Ginecológica del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce.

Especialidad en PARTOS y enfermedades de la MATRIZ

Consulta diaria de 11 a 1.—Calva 13

A los señores sacerdotes

Variaciones para rezar el oficio divino según la Constitución Apostólica *Divino Afflatu* y *«Motu proprio» Abhinc Duos Annos* indispensable para todos que careciendo de la novísima edición del Breviario quieran utilizar los antiguos.

Un tomo en 8.º edición típica; rústica; una peseta encuadernado en tela, 1 50 Hacemos envíos por correo certificado, cargando 0 25 más por cada envío.

Interesante.—Haciéndonos un pedido de doce ejemplares se remiten en rústica por 10 pesetas y en tela por 15, franco de porte.

Breviario Romano.—Edición típica, conforme con todas las reformas hechas hasta el día por S. S. Pío X. Cuatro tomos en 8.º encuadernados en legítimo chagrín negro, cortes dorados registros de seda. Precio 50 pesetas. Se remiten por correo certificado, franco de porte.

Los pedidos a la librería del CENTRO CATÓLICO—Lain-Calvo 16.—Burgos

HIJOS DE SALUSTIANO MARRODÁN

LOGROÑO



Pídase catálogo que se envía gratis

Esta casa dedica su especialidad a la construcción de prensas para uva, oliva y manzana, construyendo las mejores prensas conocidas.

Liquidación de libros

Martes, jueves y sábados, durante la mañana, queda instalado en la Plaza de Prim y sitio de costumbre, un puesto de libros que se cederán con un descuento de 50 por 100 de su tasación. Abundan materias religiosas.

CONSULTA DE CIRUGIA GENERAL

DEL

Doctor Arangüena

DEL INSTITUTO RUBIO

Jefe de la Clínica de Cirugía general del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce.—Consulta de once a una.

PLAZA DE LA LIBERTAD, 5, 1.º

Doctor C. Urraca

OCULISTA

Consulta de once a una. Gratis a los pobres.

Lain-Calvo, núm. 18.

Gabinete Médico Radiológico

(Rayos X y corrientes de altas frecuencias y tensiones)

MEDICO-DIRECTOR

Bonitacio Gil Baños

Director del Gabinete de los Rayos X del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce.

CONSULTA DE DOS A CUATRO

Alonso Martínez, 7, 2.º

A. Santa Olalla

OCULISTA

Consulta de 11 a 1. Gratis a los pobres Plaza del Duque de la Victoria (antes del Arzobispo), 19, principal derecha.

ESPOLON 42

Guantería y camisería

Considerables rebajas por todo el presente mes, en corbatas, camisas, cuellos y puños.

CONSULTORIO MEDICO-QUIRURGICO

Dr. Gaspar y Soler

Exmédico de la Beneficencia municipal de Madrid, médico primero del Cuerpo de Sanidad militar.

Horas de dos a cuatro.

LAIN-CALVO, 10, 2.º

BANCO DE BURGOS

FUNDADO EN 1900

CAPITAL Y RESERVAS: PESETAS 3.332.000

SERVICIO DE LA CAJA DE AHORROS

Sucursales en Aranda, Castrogeriz, Briviesca, Lerma, Miranda, Pradoluen go, Salas de los Infantes, Villadiego y Villarcayo

IMPOSICIONES DESDE 5 HASTA 10.000 PTS.

Los capitales impuestos en la Caja de Ahorros están garantizados por el Banco, y la retirada de los mismos se hace con la mayor facilidad pues los reintegros se efectúan en el acto de solicitarlos.

Horas de operaciones en la Central, de 9 a 1 y de 3 a 6 los días laborables y de 10 a 12 los festivos.

FERNANDEZ-VILLA HERMANOS

BANQUEROS

Sanz Pastor (antes Vadillos) 14 y 16.—Burgos

CASA FUNDADA EN 1872

Compra y venta de valores del Estado, del Municipio e industriales, entregando los títulos en el acto y órdenes de bolsa en condiciones muy económicas.

Imposiciones y depósitos en metálico abonándose por ellos intereses según los plazos.

Giro, cambio, descuento, apertura de créditos y cuentas corrientes, depósitos, pagos de cupones, negociación de efectos públicos y comerciales y en general toda clase de operaciones bancarias.

Taller de encuadernación y fábrica de cajas

Montado con los adelantos más modernos

ENRIQUE MARTINEZ



Encuadernaciones en libros de estudio, comerciales, misales, breviarios y toda clase de revistas. Cajas y estuches de cartón para las industrias, carpetas para archivos y valores, muestrarios, cartonaje, mapas y dorados y relieves.

Precios económicos Lain-Calvo, 12 (junto al Pasaje de la Flora)

Especialidad en ediciones de lujo. Rebajas a editores y libreros. Puntualidad en los encargos que se le confíen.



	PAQUETES DE	PASTILLAS	PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa	400 gramos	14, 16 y 24	1'25, 1'50, 1'75 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de familia	460 —	14 y 16	1'50, 1'75, 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate económico	350 —	16	1 y 1'25.

Cajitas de merienda 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con carne la, sin ella y a la bainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall principales Ultra marinos

COLEGIO DE LOS SS. CORAZONES

dirigido por HH. Maristas :- Concepción, 16 y 18, Burgos

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA, IDIOMAS Y CONTABILIDAD

ADMITE INTERNOS, MEDIOPENSIONISTAS Y EXTERNOS

PIDASE LA MEMORIA DEL COLEGIO

A los señores sacerdotes y seminaristas

se les avisa que ya se recibieron los géneros que tanto han gustado siempre para sotanas, dulletas, manteos y sotanas y mantos de oología.

Sastrería de Elías López Marcos

- - 8, Espolón, 8 :- Burgos - -

Mercado de cereales

BURGOS 22.

La entrada ha sido de 2.500 fanegas.

Trigo mocho a 11,75 pesetas fanega.

Idem rojo a 11,62 pesetas fanega.

Alaga a 12,50 pesetas fanega.

Centeno a 8,25 pesetas fanega.

Cebada a 6,50 pesetas fanega.

Avéna a 4 pesetas fanega.

Yeros a 9 pesetas fanega.

Titos a 7,50 ptas. fanega.

Garbanzos a 30 pesetas fanega.

Alholvas a 7,50 pesetas fanega.

Patatas a 1,25 pesetas arroba.

Mercado animado.

VAL.LADOLID 21.

Mercado del Canal.—La entrada en el mercado de hoy fué de 500 fanegas

de trigo cotizándose a 49,50 reales una

Tendencia floja.

Mercado del Arco.—La entrada en el mercado de hoy fué de 300 fanegas

de trigo a 49,50 reales una.

Tendencia floja.

Rioseco 21.—La entrada del merca-

do de hoy fué de 180 fanegas de trigo a 48,50 reales una.

Cebada a 25.

Tendencia sostenida.

Tiempo bueno.

Arvalo 21.—La entrada en el mercado de hoy ha sido 250 fanegas.

Trigo a 48 y 48,50 reales.

Cebada a 26.

Algarrobas a 36 y 37.

Tendencia sostenida.

Tiempo bueno.

Salamanca 21.—En este mercado han entrada 700 fanegas de trigo a 48 reales una.

En Tejares 450 a 48,50

En Chamberi 320 a 48,25.

Mercado encamaldado.

Tiempo bueno.

Peñafiel 21.—La entrada en este mercado fué de 300 fanegas a 48.

Los demás garmos se cotizan como sigue:

Centeno a 37.

Cebada a 27.

Caja de Ahorros

Monte de Piedad

Aprobados por el Gobierno

GRANDES FACILIDADES :: SOLIDA GARANTIA :: RESERVA ABSOLUTA

Horas de oficina: Días laborables, de 10 a 12 y de 6 a 8. Días festivos, de 11 a 12.

Círculo Católico de Obreros.—Concepción, 28, primer piso

Imposiciones desde una peseta, al 3 por 100 anual, pagándose los reintegros en el acto.

Empeños sobre alhajas, ropas y otros efectos al 6 por 100 anual.

Préstamos gremiales sobre fianzas, hipotecas o valores al 5 por 100 anual.



Médico especialista de Madrid

En Burgos, solamente los días 26, 27 y 28 de Septiembre, en el Hotel Norte y Londres

F. GUERRERO FERNANDEZ, médico expofesor clínico del Instituto Broum-Sequard de Oporteria, con 25 años de práctica en ejercicio y colegiado en Madrid (Barco, 39) se hallará en Burgos, en el Hotel Norte y Londres, solamente los días 26, 27 y 28 de Septiembre, donde presentará los modernos tratamientos de Oporteria.

Para combatir las enfermedades siguientes:

Del estómago.—Las dispepsias (dificultad de digerir) atónicas y flatulentas, dilatación de estómago, gastralgias (dolor, vómitos, ácidos y úlceras).

Del pecho.—Catarros crónicos, expectoración difícil y sanguinolenta, tos, bronquitis crónicas, asma y tisis en sus primeros períodos, por inyecciones medicamentosas modernas y de jugos orgánicos pulmonares.

Nerviosas.—Váridos, histerismo, neurastenia, neuralgia, palpitaciones nerviosas, epilepsia, falta de sueño, parálisis, oídos, matriz é impotencia.

Hernias (quebraduras)

Por método especial externo (no operatorio) medical contentivo, de resultados positivos.

Horas de once a una y de cuatro a cinco.

INTERESANTE

En el comercio de A. Eustasio de la Fuente, Grabador y Optico pueden adquirir por un módico precio, un aparato sencillo y económico de un nuevo sistema adaptable a la medida, que cura las hernias ó evita las molestias que estas ocasionan.

No se cobra el importe hasta después de probado el aparato y que el interesado ó un médico de su confianza, den su conformidad.

NOTA.—Visto los excelentes resultados obtenidos, se ha pedido y conseguido privilegio de invención, patente número 44 639.

ESPOLÓN, NÚMEROS 8 y 10

FÁBRICA DE CHOCOLATES

— DE —

BALDOMERO QUINTANILLA

Habiendo recibido esta casa una importante partida de cacao, ofrece al público en general los chocolates que elabora, en inmejorables condiciones. Se hacen grandes rebajas a los expendedores.

Sombrereria, 15.—Burgos

Fábrica de libros rayados para la banca, comercio y partidas sacramentales

Taller de encuadernación

Especialidad en obras litúrgicas

Fabricación mecánica de cajas de cartón en gran escala

Precios económicos

